暑假来临,除了旅游、补习等 "传统项目"外,越来越多的青少年 走进了博物馆、图书馆、文化馆等 场所,浸润书香,开启心智。今天, 让我们随着记者的笔和镜头一起 去这些地方看看。



全球顶级野生动物 摄影展登陆成都

□本报记者 马工枚 文/图

冰山池包裹的海豹、一对蹲坐在 绿荫中小憩的金丝猴、一头卧在 石头上打盹的美洲豹……野生 动物的姿态总是难以捕捉,一不 留神就会错过最佳时机。7月16 日,这些神秘画面都出现在成都 博物馆"万物熙攘:第54届全球 野生动物摄影展"的现场。

作为全球顶级摄影展,首次 引入中国的"万物熙攘:第54届 全球野生动物摄影展"未展先 火,"首秀"放在成博的消息,持 续刷屏成都人的朋友圈。摄影展 上,成都市民可近距离观赏87 幅体现动物行为、美妙物种和自 然世界多样性的获奖作品— 这个夏天,成都人又多了一个避 暑纳凉且文艺十足的好去处。

一走进成博的万物熙攘展 行"人与自然是生命共同体",灯 酒店来成都了。 在成博展厅里的观众沉浸其中。

阵列式的墙体,将《金发佳 偶》《闲卧的美洲豹》这两个获 奖作品放在最醒目的位置,野 动设备对作品进行拍摄。

一条追寻爱情的鱼、"直男 生动物与自然界和谐相处,那 视角"的海象"自拍"、被心形的 种安详恬淡的表情,带给观众 的展厅既能隐藏灯箱挂件,又 能让观众注意力都集中在灯箱 上的照片上。灯箱令黄蜂的翅 膀、动物们闪闪发光的毛发、又 冷又美丽的蛇鳞片纹路都纤毫

> 粼的淡蓝色的灯光营造出了灵动 的水流,水下生命的生动与给人 的震撼感,不亚于陆地世界。

> 蓝天之下,万物熙攘。眼前是 花鸟虫鱼的光影世界,还有一些 更轻微、纯感官的东西在微波中

拍得太好了,让我十分受教。"现 场参观的上海游客顾邱是一名自 由摄影师,他激动地告诉记者,自 厅,偌大一堵墙上只有小小的一 从看到摄影展预告,他就订票订

> 版权归摄影师所有。请尊重作者、 维护版权,不要用相机或任何移



日,西华师范大学的学生在四川省华蓥市高兴镇马家嘴村海军希望小学给留守娃讲解生物

西华师范大学参加暑期社会实践活动的大学生带着机器人、无人机、航模和生物标本,来到留守儿 童相对较多的海军希望小学,普及科技知识,让孩子们零距离接触机器人,与机器人互动,伴着科普欢度

□本报记者 胡斌 文/图

暑假期间, 书香满溢的图书馆总 能吸引许多成都爱书人前来阅读"充 电"。炎炎夏日,大家在图书馆畅游书 海,尽享书香之夏。7月17日,记者来 到四川省图书馆, 只见图书馆的各个 阅览室已经坐了不少人,放眼望去,学 生是主力军,不少孩子都在这里看书、 做作业, 阅览室的书架上放满了各种 类型的图书。对学生们来说,不用花钱 就能徜徉知识的海洋,是一件非常开 心的事情,到图书馆看书已经逐渐成

在图书馆大厅的屏幕上,记者看 到,截至当天下午三点左右,来图书馆 阅读的人数已经达到了7285人,虽然 天气炎热, 也丝毫没有阻挡大家来阅 读学习的热情。"如果想要占个好位 置,每天就要早点来这里排队,图书馆

九点开馆,要是晚来一会儿,基本就没 有座位了, 所以我都是每天早上八点 半就来排队了。"暑假开始后,即将迈 人高中二年级的学生李汶旭每天都会 来图书馆看书学习。"马上就要成为高 二的学生了,趁着暑假来图书馆,主要 是做功课和预习一下新课程,这里很 安静,学习氛围很棒,我几乎每天都 来。"李汶旭告诉记者。

除了学生之外,图书馆同样也是 许多市民消夏的好地方。"我家就在图 书馆附近,每天早上起来后,我都会到 这里看看书,这已经成了我的一种习 惯。"市民李诗琪告诉记者。

临近下午时,来图书馆的读者仍 然络绎不绝。在图书馆的阅览区、外借 区和自修室里,书架旁、桌子边,你总 能看到埋头在书海中的读者。记者发

现,这些读者大多是学生和年轻人,有 的带上作业,在这里聚精会神地学习; 有的带来各种培训类书籍, 忙着为自

普度暑期

己"充电",以拓展专业知识。 今年 25 岁的何尧正翻阅着厚厚 的资料,还不时认真做笔记。何尧告 诉记者,他从事新媒体行业,"这些 带来了广阔发展空间,也为从业者带 来更多机会。"何尧说,他时刻也没放 松学习,在繁忙的工作之余,他总会 抽时间来图书馆学习,希望能尽快提 升自己的工作水平。"成都聚集了大 量人才,说实话,我在这里工作压力 挺大的,只有不断学习新知识、新技

能,才能提升自己的竞争力。 儿童阅读区一直是图书馆人气最 高的区域之一,读者中有不少是"家长 孩子齐上阵"。"暑假里,如果孩子只在 家里看电视,可能会浪费许多时间。图 书馆有安静的环境和浓郁的读书氛 围,可以让人静下心来学习,便于培养 孩子阅读的好习惯。家里虽然也有书, 但是没有图书馆的书籍多,各个方面 都有所涉及,可以丰富孩子的知识面。 今年暑假,我们隔几天就会带女儿来 图书馆看书学习。"家长王卫东告诉记 者,在女儿看书的同时,他也会在一旁 开始自己的阅读,"家长爱看书,会让 孩子也爱上阅读。

为了让孩子们的暑假生活过得更 充实更有意义,四川省图书馆还精心 准备了各种阅读学习活动。据四川省 图书馆工作人员介绍,接下来,图书馆 还将举行巴蜀讲坛,以如何为学龄儿 在周末,还将举办以《回到艺术创作的 本真》为专题的周末艺术鉴赏会以及 各种读书沙龙,丰富读者的阅读空间。



青年路

成都第一批"万元户"的摇篮



□本报记者 胡斌 文/图

业传统的城市,羊市街、草市街、盐市口、 骡马市等古老的街名地名便是佐证,"扬 一益二"的繁华深植于老成都的记忆中。 从青年路到荷花池,从春熙路到太古里 ……今天,一条条金街已壮大为一个个 商圈。随着敢为天下先的精神和商业消 费的传统基因被改革开放的春风唤醒, 来自民间的商业激情在成都的街头谱写 出更加壮丽动人的乐章。

在成都,不足300米长的青年路, 以及曾在全国甚至亚洲红得发紫的荷 花池市场, 曾被称为个体私营经济的 "摇篮", 曾经这里代表着成都最繁华 肆, 度几三千年。1942年春熙路商圈建

成都是一个有着深厚文化底蕴和商的商区、时尚的地标潮流,对于大多数 老成都来说,青年路是一个耳熟能详

的地方。 这条地处成都市中心的街道毗邻春 熙路,早在改革开放之初,这里就已经形 成了以服装、鞋类批发为主的商业圈层, 是成都市的商业发祥地之一。青年路前 身是前清时就存在的九龙巷,如今这里 早已看不到当年的影子。

街区的变迁可以折射出城市和环境 的变迁,而服饰的变迁可以折射出时代 和审美的变迁。《青年路赞》中说道,锦城 商脉,喧然流长,自蚕丛古寺至少城商

成,今之青年路,始成黄金通道,以货贩 丝线栏杆知名,1942年秋复建为百货服 装摊区,为庆青春再生,乃得今名。

走进青年路,就会被这里热闹的气 氛所吸引。无论是商场还是街边小店,随 处可见叫卖的商人和络绎不绝的游人。 在路中间,映入眼帘的是几个富有历史 气息的青年铜像,他们穿着不同时期的 服饰,从民国时的长衫、旗袍、中山装,到 新中国建立后的列宁装和干部服,再到 改革开放后流行的喇叭裤、牛仔服,各种 各样的服饰百花齐放, 人们对服饰的挑

选更趋个性化。 上个世纪80年代以来,随着青年路 各类批发业务量的不断增长, 以青年路 为中心的周边区域迅速形成了一个以服 装、鞋类等商品批发为主的商业圈层,青 年路服装批发市场的知名度随之提升, 逐步成了国内知名的大型服装批发市场 之一,业务范围辐射全国。如今随着网络 和成都大型商城购物中心的冲击,这里 曾经的风光早已不再,很多时候你能看

到的就是出售各种廉价商品的店面。 1980年,青年路开始设立百货摊 区,以后范围逐渐扩展,包括暑袜中街、 荔枝巷和交通路,总长度800余米,进场 经营者达516户,多数为个体摊户,生意 兴隆,远近闻名。这成就了本土个体户打 拼的不少传奇。

"那个时候,夜市给成都带来的效应 是极其深远的,不必说春熙路了,紧邻春 熙路的青年路更是灯火辉煌, 可热闹 了。"住在青年路附近的石庆华老人回忆 说,"还有曾经在青年路旁的太平洋电影 院,以前也很热闹,来看电影的人也是一

"可以这么说,青年路是成都市第一 批万元户的摇篮。"在青年路经营着一家 店铺已经11年的王秀华向记者介绍说, "青年路服装批发商的经营模式基本就 这样,早市做批发,卖不完的货以低价零 售方式处理,没有固定品牌的商品,自主 定价空间大, 所以我们每天很早都要去 进货,大概三点就要起床,来这里进货的 商贩也很多。'

如今,我们所看到的成都青年路和 八九十年代的时候相比, 模样自然是已 经大不相同,然而,凌晨的青年路,总能 看到货商们进货的忙碌身影,流传于此 的一些带有传奇色彩的创业故事却并没 有随着时间的推移而消逝,属于成都人 的那种敢为人先、勤劳创业的奋斗精神 也不断流传下来。

阿坝州松潘县第二届羌族 多声部毕曼歌节开幕

□本报记者 高明山 文/图



日前,四川阿坝州松潘县小姓乡 在小姓中心校举办以保护传承非物 质文化遗产,继承弘扬各民族团结精 神,展示神秘的复音孤岛、古老的尼 莎唱经的"松潘县第二届羌族多声部 毕曼歌节"。小姓乡羌族每逢农历六 掌声。 月十五,也就是庄稼即将成熟之际, 都要上山祭祀,庇佑国泰民安、五谷 丰登和六畜兴旺。祭祀后全寨集中展 演羌族多声部,将多声部民歌集中传

活动当天,小姓乡的老百姓载歌 载舞,通过歌声和舞蹈展现羌族多声 部文化的魅力,体现羌族同胞对生活 的热爱,受到了专家和群众的一致好

记者在现场获悉, 此次活动由 16个节目组成,其中一个节目《祭祀 歌》,在寨中德高望众长者的带领下, 祭祀队伍手拿香、蜡、酒、柏香、馍、刀 头等贡品在祭祀台进行祭祀、祈福, 祈求国泰民安、人畜兴旺、五谷丰登。 在《开坛词》仪式中,由寨中德高望重 的长者致开坛词,随即开坛者先饮, 然后依长幼次序饮酒。

活动在酒歌《月亮升起》中掀起 了高潮。这首酒歌属二声部,节奏缓 慢而旋律优美,声音高吭。歌唱月亮 升起一片光明,太阳升起一片温暖, 月亮的光芒照射大地,太阳的光温暖 人间。其中的妮莎《卡若》是羌族妮莎 属多声部,是国家级非物质文化遗 薄之力。

产,先由一人起调,随之有人和音、补 音,少则几十人,多则成百上千人,气 势恢弘。其它节目包括:《口弦》《俗 呢》《娄》《尕啦》《热玛甲呢》《衫姆》 等,赢得了台下专家们和群众的阵阵

据悉, 羌族是我国古老的民族之 一, 早在三千多年前的殷商甲骨文中 就有关于"羌"的记载,根植于社会生 活的羌族多声部民歌是长期农耕生 产、生活的群体方式中逐步形成发展 而来的。由于羌族没有文字,其文化的 传播也仅靠口传的形式, 因而羌族多 声部民歌也就成为了羌族文化传播的 载体之一。2008年6月7日,在国务 院公布的第二批国家级非物质文化遗 产名录(510项)和第一批国家级非物 质文化遗产扩展项目名录中, 松潘县 的羌族多声部民歌被列入第一批国家 级非物质文化遗产扩展项目名录,现 仅存于松潘县小姓乡、镇坪乡与茂县

太平乡的少数羌族山寨。 2018年,在松潘县委、县政府和 县级相关部门的大力支持下,小姓乡 成功举办了首届松潘县羌族多声部 毕曼歌节。营造出浓厚的羌族多声部 传承氛围,得到了社会各界人士的高 度评价,增强了青少年学习传承羌族 多声部兴趣。为羌族多声部走向更高 的舞台垫定了一定基础,为华夏文明 的文化瑰宝得以发扬光大贡献了微